

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 6 kor — fl.	Félévre 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátsó.

Iparosok a képviselőházban.

Az iparosok mozgalmát indították, hogy képviselőik bejuszanak a parlamentbe s ott az iparosok érdekeit nyomósabban képviseljék. Gyűlés volt ebben a dologban Budapesten, amely megállapodott abban, hogy a küszöbön álló választásoknál az iparosok első sorban arra törekedjenek, hogy az ő emberük jusson mandátumhoz. Legyen vagy maga is iparos, vagy legalább az ipari érdekek szószólója. Érdekes mozgalom tagadhatatlanul, különösen a legutóbbi politikai mozgalmak után, amikor látjuk, hogy merkantilisták, agráriusok, sőt a lateinerek között most már az orvosok is ostromolják a képviselőházat. Tízszerezsen meg kellene szaporítani a képviselők számát, ha mindenkit be akarnának oda juttatni, akik a közeledő választásokra már bontogatják zászlójukat.

Mit jelent ez a mozgolódás? Csak azt, hogy az egyéni hiúság törekszik ama hely felé, amely Magyarországon éppen az egyéni hiúság kifejtésére kiválóan alkalmas? Egy pár iparos mandátumot akar birni, nagyságos uri címre vágyik és immunitásra? Azt hisszük, hogy sokkal komolyabb e mozgalom oka.

Az iparos osztály elégedetlen sorsával, nehéz megélhetési viszonyokkal küzd s szomorú helyzetét javítani akar. A javítás módját abban is látja, hogy ha érdekeinek energikusabb, közvetlenebb képviselőt szerez a parlamentben. Ha az iparosok sorsuk folyásával meg volnának elégedve, bizony nem törekednének olyan nagyon az iparos érdekek erősebb képviselőivel. Ugyanez az oka a merkantilisták, az agráriusok, a lateinerek mozgalmanak is. Ezek is tele vannak panaszszal, keserőséggel és helyzetük javításán törnek a fejüket. Szomorú, lesújtó dolog,

hogy Magyarországon alig van társadalmi osztály, legalább olyan, amely munkával keresi kenyerét, mostanában ne roskadozna gondjai és terhei alatt! S ha szervezkednek a merkantilisták, agráriusok, nagyon természetes, hogy az iparosok sem maradhatnak távol az általános fegyverkezésből.

Az iparosok érdekeinek fölkarolásáról az egész ország s közgazdasági életünknek felvirulására rendkívül fontosnak tartjuk, és szükségesnek véljük azt is, hogy ügyünknek minél energikusabb pártfogóik legyenek az országgyűlésen. A közvélemény, mely látja a derék, hasznos társadalmi osztály nehéz küzdelmeit, bizonyára rokonszenvvel kíséri törekvéseiket, azonban csak addig, amíg e mozgalom távol áll a külön iparospárt alakításától. Egyéb se kellene, mint hogy Magyarországon az egyes pártok a különböző foglalkozási ágak szerint alakuljanak! Kárhozzátjuk a külön mer-

Bur földről.

Péchy Tibor burparancsnok felolvasása.

— Irta és az ingyen kenyér javára rendezett estélyen felolvasta: Péchy Tibor.

(Folyt.)

A mi szekereink nagyon meg voltak pakkolva, mert a búr nagyon ért a hadizsákmányoláshoz. Mindenféle berendezési butoradarabokon kívül magam is láttam négy pianót, felpakkolva, a melyek még kevésse azelőtt valamelyik angol farmer szalonját ékesítették Colesberg tájékán. Természetes, hogy előrenyomulás evvel az óriási trainttel, tekintettel a rossz utakra és folytonos zaklatásra, csak nagyon lassan ment, de azért márczius 25-én mégis megérkeztünk 4 órányira Wymburgtól, a hol kezdet fogtunk de Wett-tel. Még ma is csodálkozom rajta, hogy miként engedhették ezt az angolok ily simán. Rám azt a benyomást tette, hogy nem mertek energikusan támadni. Csak egypár apró-cseprő csatározásunk volt velük. Nem vesztettünk el egyetlen egy szekeret sem.

Egyszer voltunk közel hozzá, hogy komolyabb baj fenyegetett, de attól is szencsésen megmenekültünk. A sors ugyanis karta, hogy ebben nekem is legyen egy kis érdem.

Én időközben Grobler tábornokhoz lettem beosztva és ott megismerkedtem egy Br. Albedyl nevű volt német tisztel.

Pár napi járásnyira Thaba Nehu-tól azt a hírt kaptuk, hogy az angolok a nevezet helységtől még oly messze vannak, hogy kocsinkkal még az arra vezető uton elmehetünk. E hír hallatára én Br. Albedylt felszólítottam, hogy nem volna-e kedve velem előre lovagolni Thaba-Nehuba és e hírről bizonyosságot szerezni. Ő vállalkozott rá és rögtön el is indultunk. Élelmi szert nem vittünk magunkkal, tudva, hogy a farmokon ugyis szives fogadtatásban lesz részünk. Mind a ketten edzett katonák voltunk, lovaink jók, tehát bátranszakadhattunk pár napra a csapattól. Utközben sem a farmoktól, sem a benszülött kafferektől nyugtalanító híreket nem hallva, sem pedig messzelátóinkkal semmi gyanust fel nem fedezve, a második nap délutánján vigan beszélgetve és pipázgatva egész gyanutlanul egy hegyszorosból ki, éppen Thaba-Nehu felé lovagoltunk, már előre is örülve, hogy mint fogjuk magunkat a sok nélkülség után valamelyik vendégszerető búr házában restaurálni és ott az utánunk jövő csapataink jöttét bevárni, mikor egyszerre csak egy század lancier jön ki a faluból, éppen velünk szembe.

Azok is csak akkor vettek észre bennünket és egy őrjárat rögtön kivált közü-

lök, minket üzőbe vett, de mi benszülött basuto lovasokon csakhamar túl voltunk minden veszélyen. Előbb csakugy lóhátról egy pár Mauser lövéssel tisztelegve az utánunk száguldó Khaki uraknak.*) Egy hegytetőről aztán konstatáltam, míg Albedyl a lovakat tartotta, hogy egy egész lovasdandár vonult éppen be Thaba-Nehuba. Mi hoztuk meg erről Groblernek az első hírt és ekkor kaptam meg én a felderítő csapatok parancsnokságát.

A vynburgi táborban márczius 27-én felkeresett bennünket Steyn elnö és egy igen szép és lelkesítő beszédben arra szólított fel bennünket, hogy most, miután sikerült a traint mindenestől megmentenünk, forduljunk vissza és üzzük ki az angolt Thaba-Nehuból. Mi már szinte vágytunk egy kis becsületes harcra a sok hece-buceza után az utóbbi időben és még az nap bosszút libegve visszafordultunk és bosszút vettünk.

Márczius 31-én De Wett az egyik mi Groblerrel a másik oldalról közrefogtuk a számra tulnyomó angolt és egy rövid de heves harc után fényes győzelmet arattunk, felettük Sannasportnál. 435 angol fogoly, 7 Armstrong-, 2 Maxim-Nordenfel ágyú és

*) Khaki — bur elnevezése az angol katonának sárga egyenruhája végeit. Neve az egyenruha sárga színének

Urak figyelmébe.

Ruháinkat a legujabb divatu szövetekből

== a legszolidabb ==
szabott árak mellett

Weisz Adolf

posztókereskedésében szereshetjük
be. Kossuth-utca, Takarékpénztár.

Ujdonságok most érkeztek.

kantilista párt, az agrárius párt alakulását; s éppen úgy kárhöz-tatónak tartanánk a külön iparos párt képződését is, mert ebben a társadalom széttagoaltságának veszedelmét látjuk.

S még egyet óhajtánánk az iparosoknak kiváltképp figyelmébe ajánlani eme mozgalmak küszöbén. Azt, hogy mikor érdekeik parlamenti képviselőtének szervezése végett sikra szállanak, óvakodjanak attól, hogy ezzel csak jogosulatlan egyéni ambíció alá adják a lovat. Nagyon megválogassák jelöltjeiket, hogy valóban érdekeik méltó szószólói kerüljenek az országgyűlésbe. Mert ha egy pár stréber a jóhiszemű, derék iparosok vállán folkapaszkodik a mandátum ugorkafájára és a parlamentben fogja a mellét verni: azzal az iparosok nem fognak nyerni semmit, sőt még vesztenek. Saját érdekeiket akkor szolgálják csak az iparosok, ha nagy gondal válogatják meg, ki legyen a képviselőjük!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

Elnök Perczel Dezső az ülést 10 órakor nyitja meg.

Gróf Zichy Aladár munkás ügyben jelentett be interpellációt.

120 megrakott trainszekér tanuskodott a bur fegyverek dicsősége mellett. Hogy az angolok halotiban és sebesültben mennyit vesztek, azt biztosan megmondani nem tudom, de arra emlékszem, hogy az általunk felszedett sebesültek és eltemetett halottak száma lord Roberts jelentését tisztelesen meghaladta.

Az angolok ezt az ütközetet a kompruiti meglepetésnek nevezik.

Ez volt a koronája az annak idején oly sokat emlegetett Lemmer, Grobler és Olivier felé való visszavonulásnak.

Egy boer tábor nem szabad úgy képzelnünk, mint itthon láthatjuk, ha katonáink tábori gyakorlatot tartanak.

Táborukat rendszerint víz mellett, hol jó lefelé van egy hogy oldalba ütik fel, hogy az ellenség szemé elől fedve legyen.

Rendről ott szó sincsen, ott hiába keresnénk ugyan, a rendes sorokban, egymástól meghatározott távolságban felállított sátorokat, a kocsik, lovak, tüzhelyek stb. elrendel helyét. Mindenki tetszés szerint keresi és választja helyét sátra, kocsija és lova számára, csak azokra ügyelnek, hogy az egyes commandók együtt maradjanak, ne keveredjenek össze egymással.

(Vége köv.)

Napirend: a honvédelmi költségvetés.

Tóth János: Akkor reális a költségvetés, ha a szükséglet megfelelőleg állapítatik meg. Itt azonban ennek éppen ellenkezőjét látjuk, mert a tulkiadás 300 ezer koronát tesz ki. Ez tehát nem takarékosság. E tételnél meglehetne valamit takarítani.

Thaly Kálmán: Babirsay babot szállít.

Tóth János: A függetlenségi párt mindig hangoztatja, hogy az ipari s egyéb cikkek szállításával magyar cégek bizánsanak meg, mert hisz a magyar ipartermékek kiállják a külfölddel a versenyt. Kérde az államtitkárt, miért nem alkalmazta az asbest-talpat. Ez eltekintve attól, hogy jó és könnyű, még gazdasági előnnyel is bír. Illető feltatáló orvost a közös hadügyminiszterhez uta itották, ahol a magyar ember találmányát, mint időelőttit, elutasították.

Pöcsner Jenő: Szégyen, gyalázat, mi köze ehhez a közös hadügyminiszternek?

Tóth János erre nézve kér az államtitkártól felvilágosítást.

Elnök: Szólásra senki sincs felirva, vitát bezárja.

Előadó beteg. helyette Pulszky Ágoston kéri a tétel elfogadását.

A Ház a tételt elfogadja.

Gromon Dezső: Tóth János beszédjére válaszolva, kijelenti, hogy tiszti-fizetésekből tényleg kevesebbet adtak ki, de ez a főleg a be nem töltött állásokból marad fenn. Az élelmiszer azért drágább, mert az egész országban emelkedett ennek az ára. Az ipari cikkek beszerzésénél mindig oda törekedett, hogy azok Magyarországból szereztesseuiek be. Az asbest-talpakra idáig végleges döntés még nincs, de ki van adva próbára.

Thaly Kálmán újból kifogásolja, hogy az asbest-talpak kérdésénél a közös hadügyminiszterhez fordultak, szóló azt hiszi, hogy a hadügyminiszternek semmi köze a honvédséghez.

Ugron Gábor szerint a közös hadügyminiszternek csak a katonai jelvényekben van joga a honvédségnél beleszólni, hogy azok a honvédséggel egyenlők legyenek.

Ház a tételt elfogadja.

Csendőrség tétele.

Thaly Kálmán sürgeti a csendőrök szolgálati utasításainak kidolgozását és nagyobb figyelembe ajánlja a csendőrök kiképzését. A csendőrség szaporítását kéri. A csendőrség szervezését jónak mondja, de még sok helyütt erős reformokra szorul.

Gromon Dezső: Figyelemmel lesz a felhozottakra s kijelenti, hogy a csendőrség reformja már tervbe van véve. A szolgálati szabályzatot legközelebb kiadják.

Tételt elfogadták.

Hadbíróság tétele.

Ugron Gábor: 1868-ban világosan lett megállapítva, hogy az igazságszolgáltatás tisztán belügyeinket képezi. A katonai becsületbíróság alkotmány sértés, mert ez üldözés, a terrorizmus fegyvere. A tisztek nagy száma esik ennek az egyoldalú bíróságnak áldozatul. Kivánatos, sőt nagyon szükséges, hogy ezt eltöröljék. Erre vonatkozólag javaslatot terjeszt be, melyben utasítani ki-

vánja a kormányt, hogy a hadbíróságokat törvénnyel szervezzék.

Szell Kálmán: Ugron megjegyzésére kijelenti, hogy ily törvény már feldolgozás alatt van s azt annak idején be is fogja terjeszteni. Kéri Ugront javaslatát vonja vissza.

Ugron Gábor: Miután a miniszterelnök felszólalásában ígéretet lát, erre nézve javaslatát visszavonja.

A ház a tételt elfogadja.

Nyugdíjak tételénél:

Thaly Kálmán: Aggódva látja, mily óriási mérvben emelkednek a katonai nyugdíjak. Tíz év alatt a nyugdíjak 2 millióval emelkedtek s még sincs elég tisztje a honvédségnek.

Gromon Dezső: Thalynek kijelenti, hogy a nyugdíjak emelkedését a szervezet hozza magával; kéri a tételt elfogadni.

A ház többsége elfogadja a tételt és az egész költségvetést. A minisztert helyettesítő államtitkárt élénken megéljenzették.

Öt perca szünet.

Szünet után:

A pénzügyi tárca költségvetése.

Neményi Ambrus a tárca előadója beteg s így Szabó Imre előadó kéri a házat, hogy a költségvetést úgy részleteiben, mint általánosságban fogadja el.

Barta Ödön: A pénzügyi tárca az, mely gyűjtő tárczája az ország erejének. Pártja nevében fog egy-két észrevételt tenni. A fősulyt az államnak arra kell fektetnie, hogy az állami hitel és a közgazdasági hitel kárt ne szenvedjen. Erre nézve sajnos nagyon sok tapasztalatot szerzett és sok hiányosságot látott a közel multban. Mulasztás terheli a kormányt az osztrák járadéknál. Az osztrák járadék adó a szelvény 2 százalékából áll. Ez az oka, az osztrák és magyar járadék közötti különbségnek. Hosszas tárgyalás után kijelenti, sem ő, sem pártja a költségvetést el nem fogadja. (Élénk helyeslés szélsőbalon.)

Ezután Zichy Aladár terjesztette elő interpellációját a munkanélküliek ügyében.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter nyomban felelt az interpellációra. Előadta, hogy mindazon gyárakban, ahol a munka szünetel, nyolcz millió értékű vaggont rendelt Más irányban is gondoskodott a munkanélküliekről. Nála harminczhat millió van előirányozva közmunkákra.

Az ülés ezzel véget ért.

POLITIKAI HIREK

A delegációk. Bécsből jelentik, hogy az osztrák kormány és a pártok közt létrejött kompromisszum nem terjed ki a delegációkra. Ennélfogva még ez idő szerint nem dönt el az a kérdés, hogy a delegációk tavasszal vagy ősszel fognak-e összeülni.

Változások a főispáni karban.

A mármarosai főispáni székben beálló, tegnap általunk említett változáshoz egy újabb főispáni demisszió híret vettük. Értesülésünk szerint ugyanis megválk helyétől gróf

Török József, az ungi főispán is. Az új főispánok kinevezésével egyik legközelebbi minisztertanács fog foglalkozni.

A közigazgatás egyszerűsítése.
A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslattal a belügyminiszterium kodifikáló osztálya már elkészült s valószínűleg a jövő hét folyamán a törvényjavaslat teljes egészében a belügyminiszter rendelkezésére fog állani. Az iránt még nincs döntés, hogy ez a reformjavaslat a többi reformjavaslatokra való tekintettel minő sorrendben fog a Ház asztalára kerülni.

TÁRSASELET.

A tehénre való.

Jóképu, mulató ember ül a kocsmában s a ravaszszemű cigány azonnal kilátja belőle, hogy vásárról jött, ahol jó vásárt csinált.

— Elhuznám a kedves nótáját — cigánykodik a more.

— Ha abba belekezesz, hajnalig el nem készülsz.

— Nem báj, könyörgöm, májdn csak megfizet az ur!

— Ha egy tehénre valóért muzsikálsz reggelig — nem bánom.

— Hogyne muzsikálnám.

— Kezet rá!

— De ázs les-é?

— Az!

Igy megegyezve huzta a cigány, ahogy az Isten tudni engedte, míg szerencsésen rájuk virradt a mulató ur felöltözik s még mindig nem fizet.

— Kenyergem, a tehénre való!

— Igazs a' — mondja jókedvűen a vendég s a téli kabátja zsebéből kis csomagot vesz ki s átadja.

— Nesze more a tehénre való — és átad egy vadonat új — kolompot.

VIDÉK.

Nagy tűz Mező-Telegden. Tegnap délelőtt nagy tűz látszott Mező-Telegd felől. Nagyváradon mindenki azt hitte, hogy a Bihar-Szilágyi olajipar részvénytársaság tulajdonát képező petróleum-gyár ég s ez érthető izgatottságot okozott. A nagyváradai tűzoltóság azonnal kivonult Mezőtelegdre, a tűz színhelyére s akkor látták, hogy nem a petróleumgyár, hanem a „Kohn és Fried” cég koosikenőcs gyára ég, mely mindössze 200 lépésnyire van a Bihar-Szilágyi olajgyártól. Az olajgyár tehát igen komoly veszedelemben forgott, a tűzoltóknak és a gyári munkásoknak azonban sikerült a tüzet idejekorán elfojtani. A kár mindamellett igen nagy összegre rug.

Rabló cigányok. Levelezőnk írja: Kis-Gére községben a minap egy vándorcsoport vonult keresztül s minden lehető alkalmat felhasználták a rablásra. A községi bíró, a kis bíró és egy esküdt le akarták tartóztatni a garázda cigányokat, a kik azonban megtámadták az előljárást és a kisbíró s egyik esküdten súlyos sebeket ejtve, elmenekültek. A csendőrség üldözi a rabló cigányokat.

Akasztás Szombathelyen.

— Távirati tudósítás. —

Szombathely, március 6.

Pár nap mulva végzik ki itten Pete-Postás Jánost, aki Lichtenstädter Sándor kereskedőt a múlt év március hónap hetedikén Répczeszentgyörgyön meggyilkolta és kirabolta.

A törvényszék ma kapta meg a kuria ítéletével együtt a hivatalos értesítést, hogy a király nem adott kegyelmet a gonosztevőnek, hanem szabad folyást engedett az igazságszolgáltatásnak. Az ügyészség távirati uton rendelte Szombathelyre Bali Mihály hóhért. Amint megérkezik a hóhér válasza, azonnal kitzük az ítélethirdetést s illetőleg a kivégzés napját.

Pete fegyházviselt ember.

Három héttel ezelőtt öngyilkosságot akart elkövetni s azóta állandóan fegyveres börtönőr őrzi a czellában.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Javíthatatlan vásári tolvaj.
Bicskei Jánosné besenyődi lakos már két ízben volt lopásért büntetve. Egyik e tben egy bundát lopott, másodsor pénztárca lopáson vesztett rajta a vásáron. A büntetés azonban nem javította meg, mult év november 22-én az ujfehértói vásárra rándult át és ott nagy figyelemmel vizsgálta a portékás sátrakat. Galas Antalnének volt a legszebb árúja és annak a sátrából lopott el egy vég vásznat. A szomszéd sátorban áruló Mikuska András, ki már előbb gyanakodott Bicskei Jánosnéra és figyelemmel kísérte, hogy miért ólálkodik a sátrak körül, meglátta, amint az asszony a lopott tárgyat a kendője alá rejtgette. Elvette Bicskei Jánosnéétól és a szomszédjának visszaadta. A törvényszék Bicskei Jánosnéat hat havi börtönre ítélte. A debreczeni ítéltábla tanácsa tegnap tárgyalta ezen ügyet vádlott felelőzése következtében és a törvényszék ítéletét megerősítette.

§ Eltűnt lefoglalt tárgyak. Grünbaum Amália nagykarolyi lakos üzletében Dr. Popper Mór debreczeni ügyvéd, mint a Weinberger és Kovács cég tömeggondnoka az árukat lefoglalta 1899. május hóban. Ezen és más hitelezők által összesen 1490 korona értékű árukat foglaltattak le. Mikor az árverésre került a sor, a lefoglalt ingók már nem voltak meg, azokat Grünbaum Amália elikkasztotta. A nyiregyházi törvényszék enyhítő körülményül véve vádlott népes családját, illetve, hogy hét gyermeke van, sikkasztásnak tekintendő vétségért 8 napi fogházra ítélte. Felelőzése következtében tegnap tárgyalta ezen ügyet a debreczeni ítéltábla tanácsa Naszádi Iván táblabíró elnökle mellett és az első bíróság ítéletét helyben hagyta.

A kut-utcai Tell Vilmos.

Egy lakatos inas tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 7.

A kut utcán tegnap véres eset történt. Egy lakatos inas irigyelte meg Tell Vilmosnak, a svájcziai híres sza-

badsághősének a lövés terén szerzett aikerét és tul akarta liczitalni.

Tell Vilmos a fia fejéről lelőtte az almát, Juhász Sándor debreczeni lakatos inas pedig a tanulóvárosa orráról akarta lelőni a krajczárt. De csak akarta, mert a kísérlet szomorú eredménnyel járt. A golyó nem a krajczárt, hanem a fegyver elé állott tanulót találta, aki azóta a közkórház sebészeti osztályán vívódik a halállal.

A véres esetről tudósítónk a következőket írja.

Fazekas József debreczeni lakatosmesternek a Kut-utca 14. számú házában van a műhelye. Inasa volt Gém Ádám, egy balmazújvárosi 19 éves fiu, a kit tegnap reggel valami hanyagság miatt megdorgált. Gém Ádám nem felejtette el gazdája haragját s azzal bosszulta meg magát a mesteren, hogy mikor az elment hazulról, sarokba dobta a szerszámot és nem dolgozott.

Juhász Sándor tanulóvárosával együtt elpajkoskodták az időt. Többek közt aztán szóba jött közöttük, hogy ki hogy tud bánni a fegyverrel? Juhász verte a mellét, hogy nála ritka ember bának biztosabban a fegyverrel.

— Tell Vilmos egy almát lőtt le a fia fejéről, de ha te kiállsz — szölt büszkén Gém Ádám tanulóvárosához — lelővök egy krajczárt az orrodrol.

— Olyan nincs! — kiáltott Gém.

— Fogadjunk, — szölt merészen Juhász Sándor.

— Áll a fogadás.

Honnan, honnan nem, elég az hozzá, hogy a kut-utcai fiók Tell revolvert kerített s a szerencsétlen Gém Ádám nem gondolva meg, hogy milyen végzetes lehet rá nézve a Juhász Sándor válalkozása, kiállott az udvaron a revolver elé.

A tizenkilenc éves fiu hátra vetette a fejét s úgy tartotta az orrára tett krajczárt. Juhász Sándor célzott, lőtt s a másik pillanatban Gém Ádám már vértől boritva, eszméletlenül terült el a földön.

Elképzelhető riadalom támadt. Juhász Sándort a pajkos, megdölgötlan, vakmerő vállalkozás miatt halálos félelem fogta el. A szerencsétlenül járt tanulót azonnal a közkórházba szállították, ahol ápolás alá vették, a vakmerő tette miatt pedig egész testében remegő Juhász Sándort pedig a rendőrség bünygyi osztályához kísérték fel. Nyomban kihallgatták a fiut, aki őszinte vallomást tett s kihallgatása után szabadon bocsátották.

Gém Ádámot ezalatt megvizsgálták a kórházi orvosok s konstatálták, hogy a golyó a fiu orra tövén furódott keresztül s agyrázkódást idézett elő. A gyermek estig nem nyerte vissza eszméletét, sőt állapota olyan rosszra fordult, hogy az orvosok semmi reményt sem fűznek életben maradásához. A szerencsétlen áldozat B. Ujvároson lakó szüleit táviratban értesítették gyermekük szerencsétlenségéről.

SZÍNHÁZ.

Traviata. Tegnap este csaknem teljesen üres nézőtér előtt került színre Verdi Traviatája. A czimszerepet Bódi Ella énekelte bravurosán Hangja tisztán, kellemesen csengett s különösen az első felvonásban aratott zajos és jól megérdemelt tapsokat. Partnere Karacs Imre indispozitíóval küzdött s elrekedten volt kénytelen végig énekelni az Alfred szerepét. A zenekar se minden kifogás nélkül szolgáltatta a kíséretet.

Pataky Béla elszerződött. Pataky Béla, a debreczeni színtársulat kedvelt bonvivánt színésze, — mint egyik nagyvárad lapban olvassuk — a Somogyi nagyvárad színtársulatához szerződött.

UJDONSÁGOK.

*** Debreczen és az önálló vámterület.** Hevesvármegye törvényhatósága tudvalevőleg Debreczen városának is megküldte pártolásra ama feliratát, amelyet a képviselőházhoz intézett s amelyben a hazai ipar hatóságabb partfogásáért emel szót és a vámközösség megszüntetését kéri. A megkeresést Debreczen város tanácsa véleményezésre kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak, amely holnap ülésében foglalkozik a nagyfontosságú kérdéssel.

*** Tisztviselők egylete.** A debreczeni tisztviselők önszervező egyesülete márczius 10-én déli 11 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlést a jogász- és tisztviselőkör helyiségében tartják meg.

*** Az ingyen kenyér-osztás.** Debreczen jelenlegi közonségének áldozatkészségéből fenntartott ingyen kenyér-osztásnál tegnap 816 szegény jelent meg a kapott ugyanannyi adag kenyeret. A kenyér-osztó bizottság első elhatározásához híven márczius 16-áig tartja fenn a kenyér-osztást, arra azonban már most megtette intézkedéseit, hogy a jövő télen újból folytathassa humanus feladatát, azzal a különbséggel, hogy a jövő télen korábban, mindjárt a hideg idő beálltával megkezdik a kenyér-osztást.

*** A debreczeni lovasrendőrök kívánsága.** Poresin Ambrus lovasrendőr és társai kérvényt adtak be a városi tanácsnak, amelyben elmondják, hogy 490 frt évi fizetésből nehezen tudnak megélni, mert sokat emészt fel a fizetésből alótartás. Arra kéri tehát a városi tanácsot, hogy a tizenhatszáz mézőrendőr fizetését fejenként és évenként 360 koronával emelje fel. A tanács véleményét kéri a főszámvévőtől és a jog- és pénzügyi-bizottságtól. A főszámvévő már nyilatkozott s méltányolva a lovasrendőrök kérését fejenként 100-100 korona fizetésjavítást hoz a részükre javaslatba. A jog- és pénzügyi-bizottság legközelebbi ülésén mond véleményt a kérelem felett.

*** A helyi vasut osztaléka.** A debreczeni helyi vasut iródjában tegnap megkezdtek az osztalékok kiadását. A részvényesek a 14. sz. szelvény után megillető osztalékukat a társaság pénztáránál felvehetik.

*** Megakarta ölni a gazdáját.** Balogh Ferencz ebesi gazda cselédje Zagyva Ferencz sehogy sem volt megelégedve gazdája főztjével s folyton gáncoskodott. Balogh megunt hallgatni a cseléd panaszát és felmondott neki. Tegnap délben Zagyva ismét durván kikelt gazdája ellen s mikor ez rendre utasította, késsel rohant gazdájára. Balogh segítségére fia lépett közbe s kicsavarta Zagyva kezéből a kést. Erre Zagyva vasvillát ragadott, Balogh fiát a földre teperte s a vasvillával akarta keresztül döfni. Ebbe csak a Balogh segély kiáltására összefutott cselédség akadályozta meg, a kik Zagyvát lefegyverezték. Balogh Ferencz jelentést tett a rendőrségnek Zagyva ellen, a ki a tett elkövetése után megugrott.

*** A befüggönyözött vassátrak.** Debreczen város díszes és modern vassátrakát állíttatott fel a Dégenfeld-téren. A célnek minden tekintetben megfelelnek s a sátrak bérlői csupán egy baj miatt panaszkodnak. Azt hangoztatják a sátorbérlők, hogy a nap nyáron nagyon erősen tűz a vassátrakba s ez különösen az ott árusított husneműknek van nagy ártalmára. A mérnöki hivatal meghallgatta a sátorbérlők panaszát és előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy a Dégenfeld-téri összes vassátrakat lássa el függönyökkel, ami a mérnöki hivatal költségvetése szerint 308 kor. 50 fillérbe kerülne. A tanács mielőtt határozatát meghozná, a mérnöki hivatal előterjesztését kiadta a jog és pénzügyi-bizottságnak véleményezésre.

*** Tanya tűz.** Alföldy László tanyáján az elmúlt éjjel tűz ütött ki, mely az összes épületeket elhamvasztotta. A tűz, mint azt a vizsgálat kiderítette a kéményből kiszálló tüzzsikrákból keletkezett. A kár körülbelül kétszáz korona.

*** A „Debreczeni dalegylet“ hangversenye.** Felkérem azon hölgyeket és urakat, kik a dalegylet által e hó 9-én — szombaton — tartandó hangversenyre páhollyokat kegyeskedtek előj gyeztetni, hogy jegyeiket e hó 8-ikának déli 12 órájáig kiváltani sziveskednének. Ezen idő elmulta után, a történt előjegyzések figyelmen kívül fognak hagyatni. K. S. Sándor egyleti titkár.

*** Az ezerkoronás bankjegy.** Ismeretes, hogy a százkoronás bankjegyeket Hegedüs László magyar fertőnek terve szerint fogják megcsinálni. Az ezerkoronás bankjegyre most, mint Bécsből jelentik, Veith Ede bécsi festő vázlatát választották ki. A vázlaton egy félig fölfegyverzett ember, továbbá egy kévét és bort vivő női alak látható. Az előbbi a fegyveres erőt, az asszony a táplálkozást nyújtó foglalkozást jelenti; a bankjegy egyik oldalán az osztrák sas, a másikon a magyar czimer látható.

*** A postahivatal ujitása.** Schnöpfung Ágoston nagyvárad posta- és táviróigazgató arról értesítette Debreczen városát, hogy a táviróhuzalokat Debreczenben tetőtartókra helyezik el. Egyben arról is értesíti a hatóságot, hogy az e tárgyban szükséges tanácskozásokra Gál Elemér min. főmérnök érkezik Debreczenbe.

*** Betörés a téglavetőben.** Kegyes József téglavető tanyáját tegnap éjjel feltörték s kamarájából tiz korona értékű élelmi cikket elloptak. A tettesek előbb a szoba ablakát törték be, a vasrácsot kifeszítették s úgy hatoltak a szobába. A szobában lévő tárgyakhoz nem nyultak, hanem megkeresték a komót fiókjában lévő kamara kulcsot, melylyel behatoltak a kamarába s az itt talált élelmi cikket az ablakon keresztül elhordták. Kegyes József gyanuja egyik cselédje és annak kedvese ellen irányul, a kik ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

*** Eljegyzés.** Hirsch Zseni kasszonyt Debreczenből eljegyezte Rubinstein Hermann Nagy-Szebenből.

*** Az izraelita iskolaszék kérelme.** A debreczeni izraelita iskolaszék kérelmet terjesztett a városi tanács elé. Tiz tanterem és kilencz tanítója részére ingyen tüzfát kér a várostól. A tanács véleményét kéri a főszámvévőtől, a ki a kérelem teljesítését javasolja olyképen, hogy a tiz tanterem részére negyven, a kilencz tanító részére pedig huszonhét öl fát engedélyezzen a város. Mielőtt e tárgyban a közgyűlés határozná, még előbb a jog és pénzügyi bizottság s külön a tanács is mond benne véleményt.

*** A zenede növendékeinek hangversenye.** A debreczeni zenede közép-osztályu növendékei haladásának bemutatása végett márczius hó 10-én, vasárnap hangverseny-matinét rendez. A hangverseny műsora a következő: 1. Székely I. Rákóczy-induló átírata. Előadja Grünwald Alice. (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) Tanár Hites Lajos. — 2. Sitt J. 55. mű. Hegedűverseny. Andante. Előadja Hajdú Miklós. (Hegedű tanszak közép tf. IV. o.) Tanár: Füredi József. — 3. Schütt E. 19. mű. Lassu keringő. Előadja: Weiss Ella. (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) Tanár: Brück Gyula. — 4. Pergolése. Tre giorni. Goltermann G. 54. mű. Etude-caprice. Előadja: Domaniczky Teréz. (Gordonka tanszak II. o.) Tanár Füredi Samu. — 5. Mozart W. A. Ábránd D. moll. Előadja Harsányi Kálmán (Zongora tanszak közép tf. III. o.) Tanár Hites Lajos. — 6. Kiss J. A rab asszony. Költemény. Szavalja Szüts Margit. (Szavaltati tanfolyam.) Tanár Balogh Bekéssy Rózsa. — 7. Goldmark K. 18. mű. Szívfájdalom. Leamaire G.: Vous dansez Marquise. Éneklő Fábrián Juliska. (Ének tanszak V. o.) Tanár özv. Zivuska Ferenczné. — 8. Chopin Fr. 64. mű. 2. sz. Keringő. Cis. Moll. Előadja Békési Anna. (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) Tanár W. Domaniczky Mór. — 9. Kretschmann Th. Hegedűnégyes. Előadják: Nagy Janka,

Podolsky Margit, Papp Mariska és Fábán Margit. Tanár Fűredi József. — 10. Donizetti-Ascher. 27. mű. Lammermoori Lucia. Előadja Poósch Margit. (Zongora tanszak közép tf. V. o.) Tanár Hitesi Lajos. — 11. Denza L. Járj szerencsével. Barcarole. Énekkettős. Suppé F.: Boccaccio operetteből az olasz énekkettős. Éneklők Goldstein Jolán és Popovits Livia. (Ének tanszak IV. oszt.) Tanár özv. Zivuska Ferenczné. — Kezdete délelőtt 11 órakor pontban.

* **A debreczeni rendőrség palotája.** Debreczen város márcziusi közgyűlésén több jelentős ügy kerül elintézés alá. Egyike lesz ezeknek az a kérdés is, hogy a debreczeni rendőrség által elfoglalt s mizerábilis állapotban lévő épületeket kijavítsák-e vagy helyettük palotát építsenek-e a rendőrség számára? Ez a kérdés annak kapcsán merült fel, hogy a rendőrfőkapitányság által elfoglalt Komáromy ház tetőzete rossz, a gerendák korhadtak s egy nagyobb vihar könnyen veszedelmet teremthet. A mérnöki hivatal jelentésében úgy találja, hogy ez az épület nem érdemli meg az 5600 koronába kerülő javítást s inkább azt javasolja, hogy a Komáromy ház helyén új épületet emeljen a város, amely a modern igények szerint alkalmas legyen az összes rendőrségi hivatalok befogadására. A javaslatot kiadta a városi tanács véleményezésére a jog és pénzügyi bizottságnak, amely holnap, Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklése alatt tartandó ülésében fogja tárgyalni.

* **Drágasági pótlék az irnokoknak.** Fejér Lajos és társai városi irnokok drágasági pótlékot kérnek a várostól. A véleményezésre felhívott főszámvevő méltányolja ugyan az irnokok nehéz helyzetét, de véleménye szerint a sok oldalról igénybe vett házipénztárt az irnokok drágasági pótlékával most aligha lehet megterhelni. A városi tanács még a jog és pénzügyi bizottságtól is véleményt kér.

* **Halálozás.** Özv. Szűcs Ferenczné 77 éves korában f. hó 5-én elhalt. Temetése ma délután 3 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Kandia-utcán lévő halottas háztól.

* **Munkások gyűlése.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyesületének debreczeni fiókja Keller Jakab elnöklése alatt tartotta meg rendes havi ülését, amelyen örvendetesen konstatálták, hogy a tagok száma 236-ra szaporodott. Az özvegyek részére eddig 201 korona 48 fillért gyűjtöttek össze. Tagokat továbbra is készséggel vesznek fel az egyesület főtéri helyiségében, amely a Debreczen sörcearnok udvari helyiségében van.

* **Czipész-mesteri tanfolyam.** — A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy Selmezbányán f. év ápril hó 5-én indul meg a második czipész-mesteri tanfolyam Latzina Ármin magyarul és németül tudó okleveles szabász-tanító vezetése mellett. A távolról jövők részére a tanfolyam nappali tanítás mellett egy óra terjed, a tandíj 40 kor, a lakás és teljes

ellátás költségei mintegy 30 koronát tesznek ki. Az iskolában a kisipar czéljainak megfelelő segédeszközök vannak. Továbbá a hazain kívül német, francia, angol szaklapok és könyvek találhatók. A tanfolyamnak 29 tantárgya van, mely tantárgyak sorozata kamaráknál megtekinthető.

* **Kinek kell gyermek?** Egy szegény asszony fordul lapunk utján a jószívü gyermektelen házaspárokhoz. Két keze munkájával nem tudja eltartani gyermekeit s egy kilencz éves leányát örökbe szeretné adni. Aki meghallgatja s teljesíteni óhajtja a szegény anya kívánságát, forduljon hozzá a Bem József-utca 6-ik szám alá.

* **Rablótámadás a város alatt.** Hetekkel ezelőtt hurkos rablók állották útját a debreczeni polgároknak, most meg úgy látszik, hogy hozzájuk hasonló alak hurok nélkül akarja folytatni a támadásokat. Tegnap este 9 óra tájban ugyanis Hajdu Sándort támadták meg, aki kocsiával jött a szőlőtelepről, hogy a gazdáját a színházból haza vigye. Utja a temető mellett vezetett el. Lassu ügetéssel haladtak a lovak, a mikor egyszer csak az árokból két sötét alak ugrott a lovak elé. Az egyik megragadta a lovak gyepelőjét, a másik pedig felszólitotta Hajdút, hogy adja át, amit a szekeren visz, majd hirtelen felugrott a szekerre s azt átkutatta. A szekéren nem talált semmit, bosszusan szabadon eresztették a kocsist s eltűntek a temető árkában. Hajdu Sándor a rablótámadásról jelentést tett a rendőrségnél. Vallomásából kitűnt, hogy a két támadó közül az egyik alacsony, a másik magasabb termetű volt. A nagyobbik, kinek posztósispka volt a fején, tartotta a lovakat, míg a kisebbik, ki a szekeret átkutatta, széles burkalapot viselt. — Ez a leírás már pedig nagyban hasonlít a tél folyamán annyira keresett hurokvetőkhöz. A rendőrség megindította a nyomozást s eddig már több gyanús egyént kihallgatott, akikre azonban nem sikerült a rablótámadást rábizonyítani.

* **Felolvasás.** Dr. Király Pétert, a poeta ügyvédet most a nagyszalontai Kossuth-szobor bizottsága meghívta, hogy a szobor-leleplezése alkalmával márczius 15-én ott tartandó ünnepélyen alkalmi felolvasást tartson. Dr. Király Péter szíves készséggel teljesíti a bizottság kérelmét.

* **Elfogott csaló.** Ezzel a címmel megírt tegnapi újdonságunkra vonatkozólag annak a regisztrálására kértünk fel, hogy Álmosdi Sándor debreczeni biztosítási ügynök nem azonos azzal az Álmosdival, a ki ellen a budapesti bíróság a körözést elrendelte.

* **Elütött öreg.** A világ minden komfortábilis kocsisa tudja, hogy minél lassabban hajt, annál — többre megy a keresete. Így esik, hogy az omnibus lovak is akárhányszor csöndes irigységgel pislogatnak a mellőlük elmaradó komflis lovakra. Az este annál nagyobb feltűnést keltett egy ismeretlen egyfogatu, amelynek lova

szédületes irammal vágatott be az utcán. A kocsisnak nagy oka volt a nagy sietségre. Elütött ugyanis egy öreg embert. Az öreg ember a fején megsérült. A komflis pedig elvágatott.

* **Az agghonvédek tánczvigalma.** A debreczeni 48-as agghonvédek márczius 15-én a „Korona” vendéglő nagytermében tartják meg tánczestélyüket. Belépő-jegy személyenként két korona, családjegy három személyre négy korona. A tisztajövedelmet az egyenruházat fenntartására fordítják.

* **Büvész-estély.** Ma este a Magyar király kávéházban büvész-estély lesz. A büvészeti előadást ugyanaz a társulat tartja, amely pár nap előtt az Angol királynő szálloda éttermében keltett nagy tetszést érdekes és meglepő mutatóványaival. A büvészeti előadásra külön belépő-díj nincs.

* **Köszönetnyilvánítás.** — Mindazoknak, akik néhai férjem: Kovács István elhunyt alkalmából részvényt nyilatkozataikat kifejezték, valamint a megboldogultnak tegnap végbement temetésén megjelenni, különösen pedig az iparos közönségnek, valamint az iparos ifjusági dalkör tagjainak, kik a gyászszertartásban közreműködni szívesek voltak s ez által fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetemet nyilvánítom. Özvegy Kovács Istvánné.

* **Adományok a nőegylet javára.** (Folytatás.) Konez Dezsőné 4 korona, özv. Kállai Istvánné 1 korona, Budaházy Miklósné 2 korona, Balla Jánosné 1 korona, Csapó nővérek 2 korona, Kereszti Béláné 60 fillér, Lenk István 2 korona, özv. Tománóczyné 2 korona, Suhajda József 2 korona, Hubinszki Kornélia 2 korona, Dr. Öreg Jánosné 2 korona, Kölcsey Sándorné 2 korona, N. N. 1 korona, Des Combes Henrikné 2 korona, özv. Székely Károlyné 2 korona, Gottmann B. 1 korona, Békeffy Lászlóné 2 korona, Veres Terézia 5 korona, N. N. 1 korona. Nagy Árpádné 2 korona, Révész Imréné 2 korona, Arvai Sándorné 1 korona, özv. Révész Mihályné 1 korona, Tóth Mária 1 korona, Székely Arthurné 1 korona ifj. Gyürki Sándorné 1 korona, özv. Virág Nándorné 1 korona, Hegedüs Istvánné 1 korona, Elek Lajosné 2 korona, Harsányi Sándorné 2 korona. (Folyt. köv.)

* **Általánosan elismerik** úgy nálunk, mint külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált csillagjegyű repamagjai ritkítják párukat és össze nem tévesztendőek más utánzótt hasonló védjegyű, de nem impregnált repamagokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmúlhatatlannak és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magszükségletüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik.

* **Csodaszámba megy** azon rendkívül jó hatás, melyet a csusz és közsvényes bántalmakban szenvedők érnek el a híres Zoltán-féle kenőcs használatával. Oly betegek, kik már 15—20 év óta szenvednek és fürdőket s különféle szereket eredménytelenül használtak, e szer néhányszori használata által meggyógyultak. Üvege 2 korona Zoltán B. gyógyszerárában Budapest, V. Sétatér-utca.

* **Rózsa Arczenőcs,** szeplő, májfoltok, persenések ellen a legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájtkölesőző az arcnak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillér. Kapható *Franciscs és Jóna* drogueriájában, Kossut-u. 2. sz. Ugyanott mindenféle toilette-csikkeket kaphatók.

TÁVIRATOK.

Káldy Gyula meghalt.

Budapest, márczius 6. Káldy Gyula, híres zeneszerző, a ki különösen a kurucz nóták megzenésítésével szerzett magának hallhatatlan hírnevet, az operé ház volt igazgatója, ma meghalt. Halálának híre az irói és művészvilág tagjait mélyen megdöbbentette.

Budapest, márczius 6. Káldy Gyulát holnap fogják eltemetni a m. kir. opera költségén.

Vihar az angol parlamentben.

Budapest, márczius 6. Londonból jelentik, hogy az angol parlament ülés-terme tegnap szerfölött kínos jelenetek színhelye volt. A dél-afrikai háború céljaira szükséges 17 millió fontnyi póthitel ügyét tárgyalták s mikor szavazásra került a sor, tizenegy ir nacionalista képviselő megtagadta a szavazást, hogy ezáltal a vita befejezését megakadályozzák. Az elnök rendreutasította a képviselőket, majd pedig Balfour lord indítványára kizárta őket az ülésből. Mivel pedig a képviselők az elnök felszólítására sem akartak távozni, terembiztosok és rendőrtisztek jelentek meg a teremben s kihurczolták onnan a kétségbeesetten védekezőket. A jelenet roppant izgatottságot keltett. Sűrűn hallatszottak a „Szégyen!“ „Gyalázat!“ kifakadások, mikor pedig az egyik kiutasított képviselő elkiáltotta magát:

— Isten óvja Irországot! — az összes irek felemelkedtek helyeikről s kalapjaikat lengetve rá zendítették nemzeti dalukat: „Isten óvja Irországot!“

Az új spanyol kormány.

Madrid, márczius 6. A Fabragynökség jelenti: Sagasta ma délben fogja bemutatni miniszterlistáját a régens-királynénak. Sagastának az a szándéka, hogy föloszlatja a parlamentet. Ebben az esetben az új választások májusban lesznek és a kamarák júniusban ülnek össze.

Csernátóy temetése.

Budapest, márcz. 6. Csernátóy Lajos temetése ma nagy részvét mellett folyt le. A temetésen megjelentek a képviselőház elnöksége, Darányi és Wlassics miniszterek, a képviselők nagyszámmal, Wekerle, Tisza Kálmáné s más notabilitások. Az ujságírók csaknem teljes számmal megjelentek. Hajpálgyönyörű imája után Vészi József elparentálta. A temetőben Heltai Ferencz tartott megható beszédet.

A szerb király mentegődzése.

Budapest, márczius 6. Mint Belgrádból jelentik, Sándor király tegnap hosszas kihallgatáson fogadta a párisi „Figaró“ egyik munkatársát, akinek

beszélgetés közben kijelentette, hogy rosszakaratu rágalmazás az, amit az ő eljárásáról beszélnek atyja halála alkalmából. Édes apja betegségének gyors lefolyása akadályozta abban, hogy Bécsbe mehessen, ami pedig a temetést illeti, azon népe ellenzése miatt nem jelenhetett meg. A szerb nép ugyanis gyűlölte Milánt, kinek kalandos politikája a romlás szélére sodorta Szerbiát. Sándor végül megemlékezett a felesége korai betegedéséről elterjedt hírekről is és mosolyogva megczáfolta azokat.

A burok harczai.

London, márczius 6. A hadügy-miniszteriumhoz érkezett jelentés szerint a dél-afrikai angol hadak vesztesége február hóban, a rokkantként hazaküldött legénységet is beleszámítva, 92 tiszt és 2274 ember. A háború kezdete óta összesen 664 tiszt és 13.137 ember esett el. A fölépült rokkantakat nem számítva, az angol hadak egész vesztesége 685 tiszt és 16.174 ember.

A spanyol ostromállapot megszüntetése.

Madrid, márczius 6. A Fabragynökség jelenti: Weyler tábornok úgy nyilatkozott, hogy az ostromállapotot ma megszünteti. Mihelyt az új kormány megalakul, helyreállítja az alkotmány biztosítékait és elhalasztja a tartományi tanácsi választásokat. A Heraldó szerint a karlisták a legközelebbi időre új akciókat terveznek.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza áprilisre . . .	7-55
„ októberre . . .	7-69
Rozs áprilisre . . .	7-35
„ októberre . . .	6-60
Zab áprilisre . . .	6-25
Tengeri májusra . . .	5-22
„ júliusra . . .	5-34

Olaszország állítólagos vám megszüntetése szilárd. Amerika egynyolczadcenttel, Liverpool háromnyolczad pennyvel magasabb.

VEGYES.

Bőkezű ember komornyikja. — Pazar embernek takarékos a komornyikja, a tönkrement szolgálja urrá válik. Ezt az igazságot akár a közmondások közé is beírhatjuk, annyira komoly valóság az. Bebizonyult a Milán király komornyikján, Falt Antalón is. Falt huszonnégy évig szolgálta Milán királyt, halála után pedig a szerb udvar megfelelő állást ajánlott fel neki, ő azonban nem fogadta el az ajánlatot. Egyelőre Bécsben marad, ahol két szép háza van; nagyobbak talán a belgrádi konaknál is. Bécsben marad, nem kér Belgrádból. Mert van a szolgában is büszkeség.

Khina montecarlója. Hongkongtól harmincznyolcz mértföldnyire van Macao,

ahol a mennyei birodalom fiai játékszenvedélyüket olyanformán elégethetik ki, mint Monte-Carlóban a civilizált világ. Ebben a játékbárlangban az ugynevezett fan-tont játszzák. Az összes játéktérmekek egy minta szerint épülnek. A földszintes terem tele van sárga emberekkel és asszonyokkal, akik egy hosszú asztal körül ülnek, azon pénz, papirszeletek és khinai kártyák hevernek. A terem fölülről nyitott s három sor erkély is futja körül. Százan meg százan néznek le aggodalmas pillantásokkal ezekről az erkélyekről, ahonnan zsinóron kis kosárkákat bocsátanak le. Ezekben a kosárkában van a pénz, amelyet a játékos a kártyára tesz s ha nyer, ebben a kosárban husza fel a nyereséget.

A kérvény. Nyikos Lajos szentesi csizmadiának világtalan leánya ez előtt 31 évvel kérvényt nyújtott be a vakok intézetéhez s kérte, hogy vegyék föl. Hat év múlva megkapta az elutasító választ. A rákövetkező évben megismételte a kérését s huszonnégy év múlva, az idén kapta meg rá a második elutasító választ. Ez a szentesi csodának az egyik fele. A második fele az, hogy a világtalan leányzóknak kinyitott a szeme s világosan látta, hogy miképpen bannak Magyarországon a kérvényekkel s a világtalanokkal.

Kelepczébe került tolvajok.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes eset történt, e hó 3-án éjjel Palotán. Tömő Mihály odaváló gazdaember vasárnap délután elment korcsmába, hol néhány jó ismerősével került össze. Borozgatás közben eltelt rajtuk az idő, úgy hogy már éjfél is elmúlt, mikor a társaság hazafelé indult. Tömő, a mint haza ért, az utca ajtót nyitva találta, a mi feltűnt ugyan neki, de azt hitte, hogy azért hagyták nyitva mert ő várták.

A mint belépett az udvarra, mint a felé gondos gazda körül nézett az udvarban s ekkor vette észre, hogy a pinceajtó is nyitva van. Fogta magát s a pinceajtót kívülről bezárta s rá tette a keresztvasat is s aztán a kulcsot magához véve be ment a szobába és lefeküdt. A pince kulcsot lefekvésekor szokása ellenére vánkossa alá dugta. Reggel mikor felébredt észre vette, hogy a felesége és a szolgáló lótnak-futnak, majd pedig az asszony a pincekulcsot kérte, hogy pálinkát hozzon föl a pinczéből. Az öreg Tömő azonban megnyugtatta a feleségét, hogy majd ő hoz föl pálinkát.

A mint a pinceajtót fölnyitotta és lement a pinczébe, legnagyobb meglepetésére az egyik sarokban az ő mostoha fiát, Bödő Imrét és annak egyik szomszédját, Varga Illést találta összekuporodva. A mostoha fiu ugyanis az anyjával összejátssza, a szomszédja segítségével meg akarta dézmálni a pinczét, de rajtavesztettek. A csendőrek aztán pártfogásukba vették a két tolvajt, a gonosz asszonyt pedig Tömő doronggal verte ki a házból, mivel ennek a közbenjárásával és segítségével már több ízben követtek el lopást Tömőnél.

Meggyilkolt leány.

— Saját tudósítónktól. —

Egy szegény leány szomorú sorsáról értesít bennünket szőregi tudósítónk. Hajdu

Antal szőregi lakos leánya bent szolgált Szegeden még az ősz óta. A tavasz közeledtével fölmondta a szolgálatot s e napokban kitelvé a szolgálati ideje, gazdájától eltávozott, magával vive ruházatát és 36 korona megtakarított bérét, amit távozásakor kapott ki gazdájától. A leány, Hajdu Veron még e hó 2-án távozott el gazdájától, de azóta nem tért vissza szüleihez. Tegnapelőtt a leány anyja bement Szegedre, hogy miért nem jött haza a leánya, ott azonban azt az értesítést kapta, hogy bizony még a múlt héten eltávozott.

A kétségbeesett anya kereste a leányát mindenfelé. Azt hitte, hogy valami lélek-kufárok kezébe került, de kutatása eredménytelen maradt. Tegnap reggel a Marostói fűzesben rátaláltak a leány holttestére. A megejtett nyomozás kiderítette, hogy a leányt gyilkosa előbb megbecstelenítette, aztán megfojtotta. Mikor azután az áldozattól a nála volt batyut, melyben ruhaneműek voltak összekötve és a pénzt elrabolta. Az áldozat erős küzdelmet fejthetett ki a gyilkossal mert a körmei több helyen le voltak törve s a körmei alatt nagy mennyiségű aludt vért találtak. A csendőrség megindította a nyomozást a gyilkos kézrekerítése iránt, de eddig még eredménytelenül. A marosközi lakosok közül többen állítják, hogy egy olasz kinézésű munkás embert láttak olyan forma batyuval menni, mint aminő a meggyilkolt leánynál volt s az arca is össze volt karmolva, valószínű, hogy az lesz a gyilkos, de eddig nem sikerült elfogni.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé kedves mosolylyal kísért szavait, mint aki csakugyan úgy érez, ahogy beszél!

— Még akkor is — kockáztatta meg a kérdést Dércziné — ha megmondom, mért jöttem.

— Akkor még inkább.

— Nos hát asszonyom én azért jöttem, hogy öntől visszaköveteljen a férjemet.

— Tőlem?

— Igen, öntől, aki megfosztott tőle.

— En? Hová beszélsz!

— Az igazságot mondtam s mielőtt erélyes lépésre szánám el magamat, követelem, hogy adja vissza ön asszonyom a férjemet s a gyermekemet.

— De az égre édesem, mit beszélsz te össze-vissza? Én és a te férjed? Hát mi közöm lenne nekem a te férjedhez és a gyermekedhez? Hogy nagyon őszinte legyek azon örvendek, hogy az első uram meghalt s a szigorú köteléktől felszabadultam. Azon örvendek, hogy gyermekem nem maradt s most nincs aki a nyakamon sirjon. Mi cél vezetne hát engem abban, hogy a te férjedet magamhoz hódítsam s magamhoz vegyem a te gyermekedet. Valami csudálatos érzés azt sugja nekem, hogy még a magamét sem tudnám szeretni, hogy szeretném hát a tiedet?

— Ez lehet tévutra vezető indok, de hogy nincs igazság benne, a történetek fényesen bebizonyították. Ön asszonyom szerelmes az én férjembe...

— Az égre — szólt bele Darinkainé — ne olyan hangosan, nem szeretném, hogy a eselődésig figyelmeztelést felkeltse beszélgetésünk.

— Ah, hát oka van tartani attól, hogy ezt a eselődésig megne hallja? Nos

hát én csak azért is hangosan beszélek s ha ön asszonyom nem hajlik meg, kiáltani fogok. Hadd tudja meg az egész világ, hogy ön milyen nyomorultul bánt el velem, a ki teljes életemben tiszteltem, becsültem, szerettem. Hadd tudja meg az egész világ hogy mit követett el ön én ellenem. Bérenczket fogadott, és drága pénzzel megvakította őket, aranyával kiölte szívükből a becsületet s ezek az ön kezében eszközzé aljasultak le. Az egyik felnyitotta becsületem, férjem iránt való tisztességem szentélyét, hálószobám ajtaját, a másik belépett rajta s anélkül hogy tudta volna ki ellen lázad, a pénzért összetörte a boldogságot, ilyen hitvány lelkeket szerződtetett ön asszonyom az én becsületem és hüségem ellen. De van Isten az égben, van a ki megboszulja önt azért. Látja galád tette nem maradhatott titok. Én már mindent tudok. Azt is, hogy miért tette. A férjemet akarja ön. Akit sohasem szeretett, már elvesztette, most jó lenne a vagyon mellett az is, akiért mindég reszketett. De nem úgy lesz. Isten haragja lesújtott. Ime, itt vagyok! Követelem öntől asszonyom a férjemet és a gyermekemet!

Darinkainé halálsápadt volt.

Nem úgy Anna asszony, akinek ebben a perczen a boldogságtól dobbant meg szíve.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „A” bérletben:

A kis szőkevény.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Lord Coodle	—	—	Bartha I.
Lady, Coodle neje	—	—	Ssigeti L.
Stanley Eduárd unokaöccsük	—	—	Környei B.
Stanley Dorottya, Eduárd hnga	—	—	Bárdos Irma.
Gray Winniefrid, árvaleány	—	—	Sárosi P.
Philipper, jokey	—	—	Sziklay M.
Barklay Róbert, Eduárd barátja	—	—	Pataki B.
Paloni, korszikai konzul	—	—	Országh B.
Leonello	—	—	Péchy L.
Pietro	—	—	Karacs I.
Carmencita	—	—	F. Kállai L.
Alice lord Coodleék szobaleánya	—	—	K. Galyasy P.
Tamarind testvér. kukta	—	—	ifj. Szathmáry.

Holnap, pénteken „B” bérletben:

A boszorkányvár.

Operette 3 felvonásban.

Kiadó lakás.

Rákóczy-utca 7. szám alatt egy utcza lakás, mely áll **öt szoba, tveges tornác, konyha, kamara, istálló és egyéb mellékhelyiségek**

— május 1-re —

kiadó. — Értekezni lehet ugyanott.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztárnál négy orvosi állás üresedésbe jövén, azokra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állásokra, melyeknek mindegyike 1200 korona évi fizetéssel és ha a pénztár anyagi viszonyai engedni fogják, az igazgatóság által évről-évre hozandó határozat alapján utólagosan kiutalandó 100 korona kocsidij-pótlékkal van egybekötve, pályázhat bármely helyben lakó gyakorló orvos.

A megválasztandó orvosoktól megkívánatik, hogy lakásukat lehetőleg a városnak azon kerületében, de mindenesetre annak közelébe tegyék át, mely kerület részükre már a folyó évi április hó 1-jétől kezdve pénztári tagok egészségügyi ellátása céljából az igazgatóság által ki fog jelöltetni.

Pályázók kérvényükben kijelenteni tartoznak, hogy a pénztár alapszabályaiban foglalt és az orvosok működésére vonatkozó rendelkezéseket, továbbá a kerületi betegsegélyző pénztár hivatalos helyiségében betekintésül kitett „egészségügyi szolgálati szabályzat” tartalmát ismerik s hogy magukra nézve ugy ezen szabályzat rendelkezéseit kötelezőnek ismerik el, valamint hogy a pénztár igazgatósága által ezután kidolgozandó „fegyelmi szabályzat” határozmányainak magukat alávetik.

Oly pályázati kérvények, melyek ezen kijelentést nem tartalmazzák, figyelembe vétetni nem fognak.

A pályázati kérvények 1091. mártius hó 16-ik napjának déli 12 órájáig Berger Jenő elnökös nyújtandók be.

A megválasztott orvosok kötelesek lesznek folyó évi április hó 1-én állásukat elfoglalni.

Debreczen, 1901. Március 5.

a kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósága nevében

Berger Jenő **Grünvald József**
elnök. titkár.

S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész eredeti készítménye.

Szeplő és májfolt ellen legjobb a világhírű

„Lilium” arcz-crème

mely egyike a leghatásosabb arc- és kéz finomító és szépítő szerekeknek, **ízlámulhatatlan**

jóságánál fogva teljesen **ártalmatlan**. Használati utasítás minden egyes crémnél, szappannál, valamint a poudérjénél mellékelve van. — Kapható: **Török József** gyógyszerertárban (Király-utca.) — Debreczenben: Az „Arany angyal” gyógyszerertárban **Szilcz Ferencz**nél, a „Fehér hattyú” gyógyszerertárban, **L. Kovács Nándornál** és a „Kigyó” gyógyszerertárban **Mihálovits Jenő** gyógyszerész uraknál. — Kapható továbbá minden nagyobb gyógyszerertárban. **Óvakodjunk az utánzatoktól!** — Valódi csak az, melynek ugy a külső borítékján, valamint a használati utasításán saját nevem olvasható.

S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész.

Postai megbízások a legnagyobb rendben eszközölteknek.

Postai megrendelések a legnagyobb titoktartás mellett eszközölteknek.

Apró hirdetések.

Díja : 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
Kiadóhivatalban,
Péter, Biedermann-palota.

Allást keresők

**munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők**

bérbeadók

Mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „**Debreczeni Újság**”

APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

Modern 3 szobás lakás májusra kiadó Csokonai-utca 13. szám.

Elköltözés miatt három szobás utcái lakás előszobával, mellékhelyiségekkel olcsóbbért május elsejére kiadó. Rákóczy-u. 48.

Egy utcái lakás butorral vagy a nélkül azonnal kiadó. Egy szobabutor eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Köhögés ellen Pemetefti csukorka Borsy csukrázdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Fűszerüzlet élénk forgalmi helyen dohánytő adóval és italméréssel egybekötve más vállalat miatt átadó. Czim a kiadóhivatalban.

A Takarékos és Hitelinté-

zet Csapó-utca 4. sz. házában egy 2 szobás és előszobás lakás mellékhelyiségekkel együtt (eddig ügyvédi irodának használtatott) továbbá két bolti helyiség május hó elsejével kiadó. Értekezhetni a fenti intézet igazgatóságánál.

Eladó épületfa 12 drb. 6 méter-től 12 méterig, vastagsága 40-60 centiméter. Értekezhetni: Győri Bálint ácsmesternél. H. Hadházon

Eladó a Salétrom u. 6. számú ház, hentesnek jó üzlettel.

Fazekas Kálmán festők és olajüzlete Hatvan-utca 4. Ajánlja frissen érkezett ármit u. m.: száraz és olajban törött festékek, enyv, gyorsan száradó firmisz, Linoleum és borostyán szobapadló fényezés, bronzok, olajok, lakkok és kék uszó kendők stb. stb.

Fodrász üzlet 11 éves jó forgalmu Piacz-utczán eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Tea vaj legfinomabb 1 kg. 1 frt. 20 krajczár Gróf Desseffy Büd-Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Czeglédy és Polgárnál.

Maison Steiner új női divatterem Piacz-u. 65. (Miklós-utca sarkán) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Egy adómentes ház olcsóért eladó gáz bevezetve és jóvizű kut; jóvelmes 700 frt.

Egy két szobás utcái garzon lakás, továbbá egy földszinti szépen butorított szoba (bejárattal a lépcsőházból) Május 1-ére kiadó. Értekezhetni: Kossuth-utca 39 sz. a. a házmasternél, vagy Széchényi-u 21. sz. a. az építési irodában.

Körte különként 24 krajczárért, nagybani vételnél engedménnyel ajánl Váray József kereskedése.

Fűszerüzlet a Homokkerítésen, forgalmas helyen (II. járás 9. sz.) felszereléssel együtt kiadó.

Glazé-keztük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37. szám.

Katona keztük mosása javításal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Gyarmathy János mészáros, Dégenfeld-tér 9. sz. (Csapó-u. sark.) Hús árak: I. rendű 50 kr. II. r. 44 kr. Egy kgr. rostélyos 5 szeletben. Friss és fűtött sertés hús napi folyó árnál 4 krral olcsóbban. Vegyes hideg felvágott állandóan friss. Virsli és szavalede drbja 4 kr. Az üslet reggel 6-tól este 8-ig nyitva. **FÜZLET:** Bethlen-utca 29. (saját ház). Itt a húsarak: I. r. 48 kr. II. r. 40 kr.; itt is mindenféle hentes czikkek kaphatók. Vendéglősöknek megfelelő áron edmény!

Kiadó lakások.

Egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti és két szobából álló földszinti helyiség azonnal kiadó. Biedermann-palota Piacz-u. 42. sz.

Tessék meggyőződni!!! miről?—hogyan Neumann testvérek

czipő-, kalap- és úridivat áruházában Debreczen, a Tisza-palotában a legjobban és legolcsóbban szerezhetők be férfi-, női- és gyermek czipők, férfi- és flu kalapok, fehérneműk, nyakkendők, valamint mindenféle

úri divatcikk

melyek már a tavaszi időnyre meglepő dúsz választékban megérkeztek és a t. vevőkönzéség rendelkezésére állanak.

Tisztelettel

Neumann testvérek.

Szives tudomásul.

Saját termésű, tiszta természetes ó-borok Szent-Anna pusztai homoki szőlőtelepünkről

Literes palaczkokban:
Fehér asztali ... 80 fillér.
Rizling ... 92 "
Vörös asztali, 98-ról ... 80 "
Vörös Kadarka, 98-ról ... 1.20 "
Asztali siller ... 70 "
Nagy-Burgundi siller ... 92 "

Palaczkokért 16 fillér betét, Hordószámra való vételnél megfelelő árendemény.

Kaphatók a termelő
Szabó Lajos Fiai
czégnél
Debreczen, Tisza-palota.
valamint
Gerébi Fülöp utódai uraknál.

PSERHOFFER J.

vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon, s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyász hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen oly bajoknál ajánlják, a melyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következésként, mint pl. zavar az epékeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. — 1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előleges beküldése után bérmentve: 1 tekercs 1 frt 25 kr. — 2 tekercs 2 frt 30 kr. — 3 tekercs 3 frt 35 kr. — 10 tekercs 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFFER J. gyógyszerháza

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva e labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok a valódiak, a melyek dobozaik fedelén piros színben a „PSERHOFFER” kézírása látható.